D

N.K’da 6,72 litre hacim kaplayan He gazi ka¢ moldiir?

G=DD

N.K’da,
1 mol gaz 224 L
X 6,72 L

X = 0,3 mol

0,2 mol CH4 gazi N.K’da ka¢ L hacim kaplar?

el

N.K’da,
1 mol gaz 22,4 L
0,2 mol gaz X

X=4,48 L



D

6 gram X gazi N.K'da 2,24 L hacim kaplamaktadir.
Buna gore, X gazinin mol kiitlesi kagtir?

(cozou

N.K'da,
1 mol gaz 224 L 0,1 mol gaz 6 gram ise
X 2,24 L 1 mol gaz X
x = 0,1 mol x = 60 gram

D

C ve H elementlerinden olugan bir bilesigin kitlece —17—’si hidrojendir.

Buna gore, bilesigin basit formiili nedir? (C= 12, H=1)

Bilesigin 7 graminin, 1 grami H ise 6 grami C’dir. C ve H'in mol

sayilari
_6_1 .
™27 2 =T~

C4H, — CH,



g

Nemli bir ortamda bulunan 20,2 gramiik bir demir pargasinin bir kismi
paslandiginda kutlesi 25,6 grama gikmistir.

Paslanma, oksijen ile tepkimenin bir sonucu olduguna gore,
reaksiyon sirasinda kullanilan oksijenin kiitlesini hesaplayniz.

G=ZD

Demir + Oksijen —— Pash demir
— —_— . ~
20,2 gram ? gram 25,6 gram

Kitlenin Korunumu Kanunu'na gére, yoktan madde var edilemeyecedi
icin fazla olan kitle oksijenden kaynaklanir.

Yani, paslanmaya neden olan oksijen kutlesi;
202g + ? =256¢

? =2569-20,2gé

? =549 olur




Karbon dioksit (CO,) bilesiginde karbon (C) katlesinin, oksijen (O) kitle-

="dir.

sine orani 8
puna gore 15 gram karbon ile en fazla ka¢ gram oksijen birlegerek

karbondioksit bilesigi olugur?

i Kitle oranina gore, 3 gram karbon ile en fazla 8 gram oksijen birleg-

mektedir.

O halde,

3 gram karbon 8 gram oksijen

15 gram karbon ? gram oksijen
15.

7= —3-§ = 40 gram oksijen birlesir.
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c)ve oksijen (O) elementlerinden olusan karbonmonoksit (CO)
e kullanilan elementlerin kitleleri asagidaki tabloda veriimistir.

1,2 |
b 35 J

qa gore tablodaki ave b degerleri kactir?
Bu ’

bilgilere gore, 2,1 gram karbonmonoksit bilesigi elde etmek

Tablodaki §
igin 0.9 gram karbon ve 1,2 gram oksijen kullaniimigtir.
0O halde,
Myarbon * mOksijen = Mkarbonmonoksit

0,9 1.2 2,1

5 5 5
)3 kati ) 3 kati ) 3 kat
5 _ 5

a= 0,9-3 b=1,2 3 3D
a=15 b=2,0
bulunur,

M_,




9
6y bilesiginde karbon (C) ktlesinin, bilegik (C,H,) kitiesine orant o dur

yna gore, 50 gram C,H, bilegiginde kag gram hidrojen (H) bulunur?

K

| i itle oranina gore 10 gram bilegikte 9 gram karbon ve

10 — 9 = 1 gram hidrojen bulunur.

O halde

10 gram bilegik 1 gram hidrojen
50 gram bilesik ? gram hidrojen
=

5 gram hidrojen bulunur.




i Oranlar Kanunu'nun uygulanabilmesi igin;
Katll

gilesiklerin ayn! iki elementten olugsmasi gerekir.

O arasinda katli oran belirlenemez. Cunki elementlerden bi-

N,O ve C
ri farkhdir.
HCIO, ve HCIO, arasinda kath oran belirlenemez. Cinki Gg farkh ele-

mentten olusmustur.

2. Bilesiklerin icerdikleri element atomlarinin sayica orani ayni olmamalidr.
C,H, ve C,H, arasinda katli oran belirlenemez. Gink bilesiklerdeki,

C 2 3 1 .. :
i atom sayilari orani 2°5°3 'dir, yani aynidir.

bl
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c) 1molCO, 3 mol atom igerir.
0,2 mol CO,, X

x = 0,6 mol atom igerir.

g C,H, bilesigi ile ilgili;

2 tane
a) Kag tane C atomu igerir?

b) Kag tane H atomu igerir?
c) Toplam kag tane atom igerir?
sorularini yanitiayiniz.

a) 1tane C,H, 2 tane C atomu igerir.

2 tane Csz X

x = 4 tane C atomu igerir.

b) 1tane C,H, 6 tane H atomu igerir.

2 tane CzHa X

x = 12 tane H atomu igerir.
c) 1tane C,H, 8 tane atom igerir.

2 tane C‘?H6 X

x = 16 tane atom igerir.

L R R N e e




Kiikiirt (S) ve oksijen (O) elementlerinden olugan,

« 1. bilesigin katlece %50'si kikirt

« 2. bilesigin kitlece %601 oksijen

olduguna gdre, bilegiklerin arasindaki kath oran kagtir?

mKukUrt _ 50

1. bilegikte; mOKSijen 50

1
1

m
oo oo kokot 40 2,
2. bilesikte; = =503 tur.

Oksijen

Her iki bilesikteki elementlerden birinin kitlesini sabit alahim. Ornegin
kikart kitlesini sabit alirsak;

Mokt 2 B
= = 2 2. bilesik = —
Oksijen Oksijen 9

]

Kokart _ 2

1. bilesik =

2 3

Kath oran = % ya da %’dir.




| 23+,
1 mol » Na iyonu ile ilgili;
a) Kagtane proton igerir? 1. v,
b) Kag tane notron icerir? 231 4A 1N
¢c) Kag tane elektron igerir? =4 X
10 My

sorularini yanitiayiniz.

i 23, + . |
Na lyonundakl proton, notron Ve elektron sayisi tané cinsin-
llanmamiZ

1 mol
11
den sorulmug- Bu nedenle mol - tanecik sayis! gegisini ku

gerekir.

23 . +.
a) 1 mol 11Na jyonu, 11 mol proton igerir.
N, tane prbton igerirseé

1 mol proton

11 mol proton X

x = 11.Ny tane proton igerir.

4. yol:




= — -— N

GZD

0,2 mol CO, bilesigi ile ilgili; .
a) Kag mol C atomu igerir? b) Kag mol O atomu igerir? |
¢) Toplam kag mol atom igerir? 1
sorularini yanitiayniz.

a) 1 mol CO2 1 mol C atomu igerir.

0,2 mol 002 X

x = 0,2 mol C atomu igerir.

b) 1 mol CO, 2 mol O atomu igerir.

0,2 mol CO2 X

x = 0,4 mol O atomu igerir.




e i —

o
Hidrojen (H,) ve oksijen (O,) gazlarindan s
u (H
mesi, (H,0) olugumunun tepki-
2Hy) * O2i9) 220

seklindedir.
guna gore, 8 gram hidrojen ve 64 gram ok
sijenin ta
gram su elde edilir? mamindan kag

=D

2H_ + .
) 32‘9) 1,9
: N e

8gram 64 g'ram ?gram

Kutlenin Korunumu Kanunu'na gdre, kimyasal bir tepkimede giren
maddelerin kitleleri toplami, Grin maddelerin kitleleri toplamina esittir

O halde,
8g+64g = ? = ? =729 su elde edilir.




ﬁ: :

Asagidaki bilegik giftlerinden hangilerinde kath oran belirlenemez?
a. C3H, ve C H,

b. PbO ve Pb304
c. CH 4 ve CS,
d. NO,veN,O,
e. K,SO, ve K, SO,
 £Ogin
a. Kath oran belirlenir.
b. Katli oran belirlenir.
c. Katl oran belirlenmez, elementlerden biri farklidir.
d. Katli oran belirlenemez, bilegiklerdeki > atom sayilari orani aynidir.

o)
e. Katl oran belirlenemez, bilesikler (i¢ farkli elementten olugmustur.

e e



. TR = T ——— e b rw— =~ s
o e——— R et COS s
3 '—_,.‘-—""‘__ -
T =
3 L

w ksijenden olusan iki bilegikten;
e O

7otV ke 28 gram azot ve 48 gram oksijen
bi

1. osikte 14 gram azot ve 32 gram oksijen bulunmaktadr.

2 DlI%

unmaktad"'°

i re, bu iki bilesik arasindaki kath oran kagtir?
Buna goi®
jklerin arasindaki katli oranin belirlenebilmesi igin elementierden
o i
B.I:;si'n kutles! sabitlenmelidir.
l . . . > :
; edin azot kutlesi sabitlenmek istenirse, 1. bilesikteki 28 gram azot ve
4: gram oksijen yerine, 14 gram azot ve 24 gram oksijen alindiginda kitie
sraninda bir degisiklik olmayacaktir.
gu durumda;
B 1. bilesik 14 -

2. bilegik 14 30



\. 1 50 ram kalsiyum bromir (CaBr,) bilegiginde 120 gram brom (Br) bu-

wnmaktadir.

Buna gore bilesikteki kalsiyum (Ca) kiitlesinin, brom (Br) kiitlesine

i
|
|
orani kagtir? i

Kitlenin Korunumu Kanunu'na gére, 150 gram bilesikte 120 gram brom
varsa geri kalan! kalsiyum olmaldir.

150 — 120 = 30 gram kalsiyum vardir.

Kalsiyum kutlesi 30 1..
= = — tar.

Brom kitlesi 120 4




» [V o H 2 'l
SO, bilesiginde kukurt (S) kitlesinin, oksijen (O) kitlesine orant 3 tar.
Buna goére, bilesikteki oksijenin kiitlece yiizdesi kagtir?

COZBN

Kitle oranina gére, 2 gram kikrt, 3 gram oksijen ile birlegmistir ve
2 + 3 = 5 gram bilegik olusur.
O hélde,
5 gram bilesik 3 gram oksijen
100 gram bilesik ? gram oksijen

_3.100
-5

Yani, oksijenin kitlece yluzdesi = %60'tir.

? = 60 gram oksijen icerir.

& TGN AR
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